



大观原点 摄/汪新

风貌美 内涵美 生活美

南川 高品质乡村旅游推动“美美与共”

颜值之美 清洁干净如都市 村庄处处皆风景

周末,大观原点,南川区乡村旅游服务中心,追求体验田园生活和怀旧记忆乡愁的都市人都在这里聚集。从这里出发,4条精品线路可玩转涵盖大观、黎香湖、木凉、兴隆、河图5个乡镇的生态农业大观园,280平方公里的大美原乡让游客欣赏向往的风景,享受高品质的服务。

从过去只看景区,到如今畅游田园,南川旅游版图大扩展的背后,是景城乡一体化融合发展思路的生动实践,是脱贫攻坚、乡村振兴全面推动的成果展示。近年来,南川区盘活乡村的绿水青山,做大百姓的金山银山,如今正立足特色化、面向同城化,推动乡村旅游从“用资源”向“提品质”升级,打造高品质乡村旅游目的地。

美丽乡村,魅力十足。南川乡村游,从大观原点出发,一路欣赏、感受田园风光、农耕农事、民俗文化、乡风民俗、地道美食,吸引了无数都市人驻足停留。全区4个镇、12个村、15个点创建成为市级休闲农业和乡村旅游示范点。2021年,全区乡村旅游累计接待2024.74万人次,实现综合收入68.67亿元。

大观原点,南川乡村旅游的门户,主体建筑在一个小山丘上,形似一个圆形的指环套住了山丘,从高空往下看,就像一个原点,又像降落在田园山水间的飞碟,成为当地的地标特色。

“就像一个环扣,串起了生态与产业资源,满足了游客对高品质生活的需求与向往。”南川区农业农村委相关负责人介绍,项目建设的初衷就是要让游客体验城市一般的服务,改变过去乡村旅游品质不高的印象。大观原

点不仅具有游客集散功能,其本身也是个性化的旅游综合体,集展览、商业、餐饮、酒店、接待为一体,可为游客提供更多个性化的旅游体验和选择。

大观原点是环境改善的代表。走进大观园,散落其间的村庄一个个收拾得干干净净,装扮得朴素美观。

大观镇铁桥村于家院子是最新的乡村旅游打卡地。实施人居环境整治后,建立起了农业废弃物垃圾收运系统、污水处理系统。新修小花园10个、健身小广场、污水处理站,古水井、废弃

石磨等成为景观小品。农房院坝焕然一新,庭院内外花草草、基石栏杆,别有风味。

村民李继寿说,来打卡的游客经常挂在嘴边的话就是“要说城乡区别,现在城里还没有村里安逸了!”“有天有地,环境真的好!”

高品质乡村旅游从美化开始。自2018年以来,南川全域实施农村人居环境整治三年行动,实施“五沿带动·全域整治”工程,突出农村“厕所革命”、生活垃圾治理、生活污水治理、村

容村貌提升、农业生产废弃物资源化利用、村规编制编制六大任务,全面实施农村人居环境整治,为乡村旅游提供了最大的环境支持。

——村容村貌全面提升。累计改造农村危房3144户,整治提升旧房10144户(含农村危房改造3144户),建设农村公路2600公里,安装路灯9820盏,实施村庄绿化500亩,创建绿色示范村庄52个。

——垃圾污水全面治理。全区184个行政村生活垃圾得到有效治理,

累计完成乡镇污水管网建设81.2公里,千人聚居点污水处理设施覆盖率达到100%,农村生活污水得到治理的农户覆盖率达到80%。

——长效机制全面建立。建立了农村生活垃圾有价处置、分类积分管理机制,完善“户分类、村收集、镇转运、区处理”收运处理体系,以“三清一改”为重点的村庄清洁行动,全区184个行政村实现全覆盖……

今天,清静干净的环境成为南川乡村旅游的标志名片。

内涵之美 三大产业融合发展 片片美丽生金银

村九大碗”土菜,娱乐和接待项目日益丰富。

临近的黎香湖镇依托人工湖泊,打造了万亩湖山全龄健康生活小镇,汇集了休闲度假、家庭亲子、健康运动、养生宜居的产业集群。除了赏湖之美,这里还有体验感极强的皮划艇比赛、路亚垂钓、花海基地等游乐项目。

“产业兴旺是乡村旅游最大的底气,我们把乡村产业发展融入乡村旅游提升,通过打造一二三产业融合发展的现代农业产业,不断丰富乡村旅游的内涵和外延。”南川区农业农村委相关负责人介绍,农业产业与乡村旅游互推互促,呈现了全新的发展局面。

——产业景观集聚。立足空气富氧、土壤富硒、水源富锶“三富”优势,全区大力发展中药材、古树茶、方竹笋和南川米、蓝莓“3+2”特色产业,打造形成一批成规模、成体系的生态景观、农业景观。

——消费选择多元。以森林、文旅、运动、中医药为代表的四大康养业态,不断满足游客多元化、个性化的消费需求,从林穿越、中医体验等项目,吸引游客逐一体验。



蓝莓基地 摄/任前蔚

——特色产品更多。开发出金山红古树茶、中药精华护肤面膜、南川富硒贡米等“南川好礼”,普通农产品变身文创产品,越来越多的南川农旅产品走进千家万户……

生活之美 成果共享百姓共乐 幸福指数节节高

金山镇龙山村,山清水秀,绿树成荫,仿如现实版的“世外桃源”。过去不少当地人穷尽一生想逃离的山

沟,在乡村旅游蓬勃发展的浪潮中变得越来越热闹,越来越多的当地人留了下来、富了起来。

这里的夏天没有暑热的烦躁,到处充满了收获的喜悦。

黄治文一家就是收获者之一。从之前的外出务工,到现在自己当老板,黄治文就是凭借大山带来的清凉、森林带来的资源、溪流带来的灵动开办了一家农家乐,成为发展乡村旅游的众多从业者之一。“现在一年少说能挣上5万元,家里又修了两楼一底带小花园的新房。”黄治文说。

龙山村相关负责人说,每年的七八月是龙山村旅游旺季,村里的农家乐入住率几乎达到100%,加上农民销售笋竹、鸡鸭等产品,村里人均能增收1万元以上。

“乡村旅游是路径,发展依靠群众,成果惠及群众。”这是南川发展高品质乡村旅游的价值所在。

——鼓励农房变客房。大力推动农户通过自行改造、出租闲置农房等方式,升级“农家乐”变身“黄金屋”,打造出了漫居·有点田、花田小院、谷居美术馆等一批中高端民宿。

——推动“三变”见实效。打造形成一批利益联结稳定的新型农村

集体经济组织,万名农户通过资产入股、资源入股等直接获得财产性收入。

——带领蜕变新农人。大力培训和培育人才,注重本土人才的培育使用,引导人才向农村、基层流动,通过新型职业农民培育、高素质农民教育培训及农村实用人才带头人培训等项目累计开展培训6400人,帮助1000余名本土人才在家门口实现创业就业。

南川乡村旅游发展目标明确、路线精准、成果明显,在满足都市人生活新追求的同时,也满足了农村人对美好生活的期待,让富足、幸福成为乡村旅游的关键词。

颜值之变、气质之变、价值之变,“三变”背后交错纷呈的密集转变,以最直观的方式重新界定出南川截然不同的乡村旅游质量,见证了山乡巨变、奔赴小康的魅力,让山水田园处处舒展着美丽和幸福。

龙椅

『厕所革命』改『靓』乡村环境

小厕所,大民生。厕所革命不仅关系农村人居环境的改善,也关系广大群众生活品质的提升。

据南川区农业农村委相关负责人介绍,自2018年启动实施农村人居环境整治三年行动以来,南川区就把农村改厕作为改善农村人居环境、助推乡村振兴、脱贫攻坚的重要抓手,坚持因地制宜、分类施策,推进农村“厕所革命”。其中,为确保改厕推进落实有效,在分类施策上,南川编制了《南川区农村改厕规划(2018-2020)》,明确总体目标、实施范围、技术标准,并将全区行政村划分为一、二、三类区域,实行分类型、分重点推进。同时掏出真金白银投入,整合中央、市级资金,采取以奖代补、先建后补的方式,按照厕屋500元/户、三格化粪池2000元/户标准给予奖补。

——以贯之抓落实,真抓实干出成效。截至去年底,南川区共建成农村无害化卫生厕所3.6万户,实现农村无害化卫生厕所普及率达89%,超过国家规定的普及率4个百分点。



朴乡民宿 摄/汪新